

2013年12月6日 星期五  
责任编辑:任黎明 电话:6201407  
版面设计:陈艳 校对:刘凤

# 张艺谋回应“不移民”

我和孩子都要做中国人



## 办绿卡为送孩子出国读书 现户口依旧在广西

张艺谋办绿卡的事情,要追溯到1999年。当时,女儿张末刚初中毕业,张艺谋为给她办留学,去申请了美国绿卡。而在成功将女儿送去纽约读书后,张艺谋随即在不到一年时间里就退掉了绿卡。

## 退绿卡乃四年前旧事 有报道有真相

网友挖出张艺谋曾持有绿卡的旧闻,逻辑上很好理解:假设当年绿卡没有退掉,持有美国公民身份,那么“超生”就不再是违法事件。张艺谋此举,确实令人费解。

但费解归费解,事实上,张艺谋退绿卡一事,确是板上钉钉的事实。早在2009年,作为两会代表的张艺谋在谈到明星改国籍一事时,就表示这是个人选择问题,并表示自己确实曾为送孩子去美国读书而办过绿卡,但在事成之后,绿卡在一年内就退掉了。

关于此事,当年有不少媒体关注,比如《新文化报》就在2009年3月7日,以《张艺谋退美国绿卡 户口一直在广西》为题,进行过报道,可谓“有报道,有真相”。

据知情人回忆,当时张艺谋退绿卡时,美国官员们“都震惊了”,因为“他们只见过申请绿卡的,基本没见过退绿卡的。”

至于张艺谋本人,在1982年从北电毕业,被分配到广西电影制片厂后,他的户籍就一直落在了广西。虽然日后常年在北甚至国外工作,但其户口一直没挪过窝。张艺谋不仅没有给自己办过绿卡,而且也曾婉拒了香港方面的邀请,没有像其他明星一样,通过优才计划加入香港籍。

## 退卡理由四年来并无变化 依旧是“愿意是中国人”

退绿卡事件当年曝光时,就有媒体关注张艺谋此举的动机。综合诸多当年的报道来看,张艺谋的理由,跟4日工作室微博的口径一致,均为“愿意是中国人”。

对于张艺谋的决定,当时还未跟其散伙的张伟平也表示不理解,在当时的采访中,张伟平表示,“你看多少人去美国刷一辈子盘子为的就是这个东西。但当时他执意要退,他说这玩意放在身上不踏实,他一辈子都是中国人,用不上这美国人的东西。”(腾讯)

12月1日,张艺谋通过其工作室官方微博发布声明,首次就“超生”事件向民众致歉。在声明发布后,有网友挖出其当年退掉美国绿卡的旧事,质疑张艺谋当年“为什么不把孩子生在国外?”并纷纷表示,不理解其退绿卡动机。

12月4日22时25分,张艺谋工作室再发微博,就此一系列疑问进行了回应。微博称,“他是一个中国人,愿意让自己的孩子也是中国人,而且无怨无悔。”据查证,张艺谋本人户口现仍在广西。

### 相关新闻 1

## 计生委回应张艺谋超生 已作大案来查处

4日,记者从无锡市计生委多位人士处了解到:张艺谋非婚生子事件,已引起了无锡市计生委和滨湖区计生局的高度重视。无锡市政府主管领导昨日下午,要求滨湖区计生局尽快迅速查清张艺谋超生的真实内幕,把调查处理结果公布给社会,给全国人民一个交代。

张的三子女咋上的户?

当地已作大案来查处

媒体早在两个月前,就了解到张艺谋和陈婷的三个子女,2012年已在无锡上了户口。按照无锡计生部门的有关规定,新生儿入户须出示孩子的准生证或计生部门的罚单及证明。

那么,张艺谋的三个子女,他们又是怎么上的户口呢?昨日下午,记者再次联系到了无锡市滨湖区计生局的有关值班负责人。对方说,张艺谋非婚超生事件曝光后,无锡市上下都很重视,无锡市政府主管领导要求滨湖区计生局,尽快迅速查清真实内幕,把结果公布给社会。

这位值班负责人还告诉记者:“张艺谋的非婚所生的三子女如何上的户口?计生委已作为大案来查处,有了情况马上会向社会公布。”

收入查不到怎么办?

将按最高限罚张艺谋

有关张艺谋“超生”一事,如今大家最关心的是,张艺谋需要交多少罚款?5月中旬,曾有媒体“给张艺谋超生算笔账”,称“28万元起罚最高不超过1.6亿元。”而滨湖区计生局告诉记者,具体罚多少还得根据张艺谋如实申报的相关年份的收入而定。

一位计生系统工作人员坦言,对于超生当事人的实际收入调查,现实中难以执行。因此,对于明知实际收入超过普通民众收入的“超生”富人,一般是按照高限征缴倍数,对当事人夫妻各自征收社会抚养费。

律师:“罚款”不会过亿元

上海著名律师富敏荣,前日从法律角度解析张艺谋超生事件的有几个关键点。“一是,南方有些城市为鼓励当地人或外地人投资,达到一定金额会奖励生育指标,如果说张艺谋是这种情况,那就不算超生。二是,根据《中华人民共和国人口与计划生育法》,超生不存在罚款一说,应当依法缴纳社会抚养费,金额与个人收入有着紧密关联,但罚款过亿元的情况基本不会出现。三是,从第六次全国人口普查开始,计划生育和违纪超生孩子不上户口不再挂钩,张艺谋两子一女正常落户口是合理合法的。”

(据《华西都市报》)

### 相关新闻 2

## 张艺谋超生罚款去向引关注 网友支招

近日,关于张艺谋“超生”将罚多少钱的话题在网络上十分热门,按照网友们不同的计算方法,多则达2.4亿元,少则也有57万元。

对此,江苏省无锡市滨湖计生局尚未给出回应,仅表示“希望当事人继续积极配合,如实申报相关年份的真实收入,从而依法查处并及时向社会公布查处结果”。

此外,网友对张艺谋超生罚款的钱的流向也颇为关注,还有网友提议应该将张艺谋被罚的钱具体去了哪儿进行公示。更有网友支招将超生罚款建立专用资金账户,用于可预见的将来给失独家庭成员养老。

解答

根据国务院颁布的《社会抚养费征收管理办法》,社会抚养费的征收,由县级人民政府计划生育行政部门作出书面决定。县级人民政府计划生育行政部门也可以委托乡(镇)人民政府或者城市街道办事处作出书面征收决定。社会抚养费应当上缴国库,纳入地方财政预算管理。网友的支招不符合相关规定。(张婷婷)

### 相关资料 1

## 张艺谋年收入到底多少? 身边人说:早就是亿万富翁

昨日,一位曾为张艺谋做过宣传的人士向《华西都市报》记者透露:张艺谋从影20多年,加上他在“印象系列”秘密占有股份,张艺谋早就是亿万富翁。

福布斯显示:年收入最高4800万元

根据福布斯中国名人榜显示,从2004年到2011年,张艺谋年收入最高4800万元,最低550万元。而2012年和2013年,张艺谋则榜上无名。

媒体说:仅副业就是六七千万元

福布斯中国名人榜对于名人的收入统计,仅统计艺人演艺收入,不考虑艺人的副业或其他。有报道称,张艺谋副业方面,近几年单是“印象”系列每年就能分到六七千万元。(综合)

### 相关资料 2

## 张艺谋情史回顾

### 前妻肖华:相识于插队 成名后分手

1978年张艺谋北上求学之际,和曾在农村一起插队的肖华结婚,1983年,女儿张末出生。1987年,张艺谋与巩俐在拍摄《红高粱》时相爱,隔年影片在柏林电影节上获奖,张艺谋回国后便找肖华摊牌,最终离婚。

巩俐:相爱八年黯然分手

1987年,张艺谋与巩俐在拍《红高粱》时相爱,1989年,二人恋情曝光。1990年10月,巩俐公开表达了“在一起”的决心。1995年在拍完《摇啊摇,摇到外婆桥》后,两人正式分手,长达8年的恋情无疾而终。

陈婷:未婚为张艺谋生仨子女

陈婷生于1981年,两人在2000年筹拍《幸福时光》相识,当时准备报考北影的陈婷,参加了张艺谋甄选女主角的选秀。隔年,19岁的她为张艺谋生下长子张一男,后来再生下一子一女,2011年12月完婚。(综合)